
  

Biologie - Thème 1
Stabilité, variation et expression du patrimoine génétique

 B – Mutation, biodiversité et santé
 B1 – Modification phénotypique chez Saccharomyces 

cerevisiae
 B2 – Mutation et résistance bactérienne aux antibiotiques
 B3 – Mutation et maladie génétique
 B4 – Mutation et cancérisation
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 La gélose nutritive contenue dans la boîte de Pétri (photo ci-dessus) a été 
ensemencée avec des levures Saccharomyces c. ADE2 qui en se multipliant forment 
des colonies de couleur rouge. On observe 3jours après l'ensemencement le 
développement des colonies.

 b = seule une colonie présente cet aspect.
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 B – Mutation, biodiversité et santé
 Sachant que le génotype est censé être conservé 

au cours des différentes étapes d'un cycle cellulaire 
d'une part, et que le phénotype est réalisé à partir 
du génotype d'autre part...

 Formuler un problème biologique posé à partir de 
l'observation initiale et de ce rappel de 
connaissances.
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 B – Mutation, biodiversité et santé
 Génotype : caractéristiques du programme génétique

 caryotypique: nombre, longueur et aspect des 
chromosomes

 génique et allélique : caractéristiques des 
séquences de nucléotides de l'ADN.

 Sachant que le génotype est censé être conservé au cours 
des différentes étapes d'un cycle cellulaire, comment peut-
on expliquer l'apparition d'une colonie de couleur blanche à 
partir de cellules issues d'une colonie rouge ?

 Formuler des hypothèses...
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 B – Mutation, biodiversité et santé
 L'hypothèse « génétique » : le changement de 

couleur (caractère) serait dû à une modification du 
programme génétique (génotype).

 TP  « type ECE » – Comparaison des génotypes de 
deux cellules de levure Saccharomyces c.

 Utilisation d'un logiciel de traitement de 
séquences nucléotidiques (de données 
séquentielles) : GenieGen
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 B – Mutation, biodiversité et santé
 TP  – Comparaison des génotypes de deux cellules de 

levure Saccharomyces c
 Si par comparaison de séquences nucléotidiques du 

gène responsable de la couleur des colonies fongiques, 
il apparaît une même différence entre l'ADN extrait de 
levures rouges et l'ADN extrait de levures blanches, 
alors nous pourrons conclure que l'apparition d'une 
colonie blanche est due à une mutation.
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Colonies blanches Colonies rouges

Ade2Allèle1a Ade2Allèle1b Ade2Allèle1c Ade2Allèle2a Ade2Allèle2b Ade2Allèle2c
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Ade2Allèle1a G 1650 A C 750 T T 103 G

Ade2Allèle1b A 1650 G

Ade2Allèle1c T 750 C

C
o

lo
n
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ro
u
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s Ade2Allèle2a G 103 T T 75 C C 915 T

Ade2Allèle2b C 75 T

Ade2Allèle2c T 915 C

Séquence de référence ►
Séquences comparées

▼

T 103 G
T 75 C

T 103 G
C 915 T

A 1650 G
C 750 T

A 1650 G
T 103 G

A 1650 G
T 103 G
T 75 C

A 1650 G
T 103 G
C 915 T

G 1650 A
T 750 C

T 103 G
T 750 C

T 75 C
T 103 G
T 750 C

T 103 G
T 750 C
C 915 T

G 1650 A
G 103 T

G 103 T
C 750 T

C 75 T
G 103 T

G 1650 A
G 103 T
C 75 T

C 75 T
G 103 T
C 750 T

C 915 T
A 75 T

G 103 T
T 915 C

G 1650 A
G 103 T
T 915 C

G 103 T
C 750 T
T 915 C

T 915 C
T 75 A
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 B – Mutation, biodiversité et santé
 TP  – Comparaison des génotypes de deux cellules de 

levure Saccharomyces c
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 B – Mutation, biodiversité et santé
 TP  – Comparaison des génotypes de deux cellules de 

levure Saccharomyces c
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 B – Mutation, biodiversité et santé
 TP  – Comparaison des génotypes de deux cellules de 

levure Saccharomyces c.
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 B – Mutation, biodiversité et santé
 TP  – Comparaison des génotypes de deux cellules de 

levure Saccharomyces c.
 On remarque que les séquences :

 Possèdent le même nombre de nucléotides
 Possèdent des pourcentages différents de A, C, G 

et T
 Et parmi toutes les différences, il n' y en a qu'une 

seule présente chez toutes les levures blanches et 
absentes chez les levures rouges : la G 103 T

 Donc le changement de couleur chez les levures est 
bien dû à une mutation au niveau d'un gène.



  

Biologie - Thème 1
Stabilité, variation et expression du patrimoine génétique

 B – Mutation, biodiversité et santé
 TP  – Comparaison des génotypes de deux cellules de 

levure Saccharomyces c.
 D'après le document le gène Ade2 permet la 

fabrication d'une enzyme Enz6 qui permet la 
transformation d'une substance AIR en CAIR.

 On peut émettre l'hypothèse que la mutation 
conduit à la fabrication d'une enzyme Enz6 qui  
fonctionne. La substance AIR ne s'accumule 
plus dans le milieu intracellulaire : elle ne donne 
plus un composé rouge par oxydation avec l'air.
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 B – Mutation, biodiversité et santé
 BILAN

✗ Au cours de la réplication de l'ADN, des erreurs 
d'appariement des nucléotides peuvent survenir.

✗ Ces erreurs, rares et aléatoires, sont spontanées.

✗ Elles peuvent aussi être induites par des agents 
mutagènes, physiques (ex : Uvb) ou chimiques, qui en 
augmentent la fréquence d'apparition.

✗ L'ADN peut également être endommagé par ces 
agents mutagènes en dehors de la réplication.
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 B – Mutation, biodiversité et santé
 BILAN

✗ La plupart du temps un système de réparation 
constitué d'enzymes, détecte et corrige ces erreurs.

✗ Lorsqu'une erreur n'est pas détectée ni corrigée alors 
elle devient une MUTATION qui va se propager par la 
réplication de l'ADN.

✗ Il existe plusieurs types de mutation ponctuelle, c'est à 
dire de modifications d'une séquence de nucléotides :

➢Des substitutions : remplacement de nucléotides par 
d'autres

➢Des insertions : ajout de nucléotides
➢Des délétions : suppression de nucléotides


